



Mgr. Bohuslav Sobotka
předseda vlády České republiky

V Praze 25. července 2017
Čj. 20550/2017-OPP

Vážený pane ministře,

dopisem ze dne 16. června 2017 jsem se na Vás obrátil v záležitosti připravované těžby štěrkopísků v lokalitě Uherský Ostroh 2 ve Zlínském kraji.

Konstatuji, že v tak závažné situaci, kdy je ohrožena pitná voda pro 143 tisíc obyvatel v 57 obcích Jihomoravského kraje a týká se 5. největšího zdroje pitné vody v ČR, navíc v regionu, který je a v budoucnu zřejmě také bude nejvíce postižen suchem, jsem doposud neobdržel Vaši odpověď a informaci, jak v této záležitosti hodláte dál postupovat. Žádám Vás proto o vyjádření nejpozději do zahájení vládních prázdnin.

Ve světle nových odborných zjištění a skutečností, se kterými jsem byl při jednání o této věci seznámen, požaduji, aby Váš resort postupoval v souladu se svým posláním ochrany životního prostředí i strategickými dokumenty, které vláda k řešení problematiky sucha již přijala.

Kromě urychlené odpovědi na již položené otázky v minulém dopise, žádám o sdělení, jak zohledníte nové odborné poznatky a skutečnosti, které se podle mých informací vztahují jak k procesu povolování aktivit, které nepochybně zasahují do vodního režimu, tak k hodnocení hydrologických poměrů v dané oblasti i současné klimatologické situaci zejména v oblasti Jižní Moravy, kterou dokládají nové odborné hydrologické posudky a šetření. Jedná se zejména o novou analýzu a vyhodnocení hydrogeologických poměrů celého jímacího území vodního zdroje Bzenec komplex, na kterou jsem Vás upozornil v mém dopisu z 16. 6. 2017.

Žádám o přešetření postupů zahrnutých v procesu EIA, počínaje splněním požadavků zjišťovacího řízení, tj. „prokázání vyloučení možnosti jakéhokoli ohrožení kvality a vydatnosti vodního zdroje“, přes metody a výsledky studie, po její posouzení a revizi z hlediska jejich adekvátnosti, odborné obhajitelnosti, úplnosti zahrnutí všech dat a informací o území a zohlednění zásadních nových poznatků předložených v průběhu projednávání. Dále vysvětlení interpretace ochranných nástrojů a prvků vodního zákona a informaci, jak vážně byla posouzena rizika související s alokací předmětných záměrů v aktivní záplavové zóně, chráněné oblasti přirozené akumulace vod atp., kde existuje prvotní zákaz těžby a pro jakýkoliv jiný postup je nutná výjimka.

K tomu konstatuji, že obecně výjimku ze zákona č. 254/2001 Sb. ve znění pozdějších předpisů pro možnost odkrytí souvislé hladiny podzemních vod, může ministerstvo životního prostředí udělit pouze se souhlasem vlády.

O takový souhlas vláda požádána nebyla. Pochybnost o správnosti procesu a souladu se zákonem vzbuzuje také otázka, zda následné vodohospodářské využití těžebního prostoru jako zdroje podzemní vody pro závlahy, lze v této situaci vůbec povolit, tedy zda je zástupný titul, který umožňuje výjimku dosáhnout podle prováděcích předpisů, reálný.

V této souvislosti se domnívám, že ministerstvo nemůže samo vydat rozhodnutí, které je v konfliktu se zásobováním obyvatelstva pitnou vodou. Vzhledem k zásadní prioritě zajištění dostatku pitné vody pro obyvatelstvo jako záležitosti strategického významu a jedné z prvořadých úloh státu, která nabývá na významu s postupem klimatické změny, je po mém soudu potřeba novelizovat Nařízení vlády č. 85/ 1991 Sb., které již neodpovídá požadavkům na ochranu vod a rostoucímu významu dopadů sucha na zdroje podzemních vod, přednostně určeným k zásobování obyvatelstva pitnou vodou.

Domnívám se také, že by se ministerstvo životního prostředí jako nadřízený vodoprávní úřad, mělo vzhledem k existenci nových informací a podkladů, zabývat vodoprávním rozhodnutím Krajského úřadu Zlínského kraje ze dne 23. 5. 2017.

Vážený pane ministře, očekávám,

- že urychleně obdržím odpověď na dopis ze dne 16. června 2017 s požadovanými informacemi
- že pokud MŽP bude trvat na svém stanovisku souhlasné EIA, pak musí být explicitně prokázáno, že otevřením těžby štěrkopísku Uherský Ostroh 2 nemůže nyní ani v budoucnosti dojít k ohrožení zásob a kvality pitné vody v prameništi Bzenec
- že se vyjádříte k vodoprávnímu rozhodnutí Krajského úřadu Zlínského kraje ze dne 23. 5. 2017
- že předložíte návrh na novelizaci nařízení vlády č. 85/1991 Sb. ve smyslu silnější ochrany zdrojů pitné vody jako veřejného a strategického zájmu a možné výjimky k výhradnímu schválení vlády předložíte vládě tak, aby mohlo být schváleno ještě do konce tohoto funkčního období současné vlády.

Současně očekávám, že ministerstvo životního prostředí pod Vaším vedením bude v souladu s kompetenčním zákonem prioritně hájit neporušenost životního prostředí a všechny funkce, které tím společnost sleduje, z nichž zajištění zásobování obyvatelstva nezávadnou pitnou vodou je skutečně životně důležitou prvořadou úlohou státu.

Konečně nedomnívám se, že jednoznačné a principiální upřednostnění veřejného zájmu ochrany životního prostředí a vod pro zásobování obyvatel pitnou vodou, je v konfliktu se zájmy na využívání nerostného bohatství, jejichž ochrana je v kompetenci ministerstva průmyslu a obchodu.

S pozdravem



Vážený pan
Mgr. Richard Brabec
Ministr životního prostředí
Ministerstvo životního prostředí
PRAHA

Ověřovací doložka konverze do dokumentu obsaženého v datové zprávě

Ověřuji pod pořadovým číslem **98832465-208827-170725101525**, že tento dokument, který vznikl převedením vstupu v listinné podobě do podoby elektronické, skládající se z **3** listů, se doslovně shoduje s obsahem vstupu.

Zajišťovací prvek: **bez zajišťovacího prvku**

Ověřující osoba: **VĚRA PEŠKAROVÁ**

Vystavil: **Úřad vlády České republiky**
Pracoviště: **Úřad vlády České republiky**
V Praze dne 25.07.2017



98832465-208827-170725101525